
Referat fra generalforsamlingen i Friskvind den 25.10. på Dejbjerglund.  

Tilstede var:  bestyrelsen excl. Andreas Hopf og 11 deltagere fra sognene. 

Som optakt til generalforsamlingen i Friskvind var Carsten Skov fra FrivilligVest inviteret til at fortælle lidt om 

FrivilligVests tilbud til foreningerne. Tak til Carsten. 

 

1. Valg af dirigent.  

Birgitte Bille blev valgt til dirigent. Hun oplyste, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet i henhold til 

vedtægterne og gav herefter ordet til formand Anette Kirk Jepsen. 

 

2. Formandens beretning  

Ved Anette Kirk  

Vedlagt. 

 

3. Orientering fra de forskellige arbejdsgrupper: 

3.1. Idrætsgruppen  

Ved Kjeld Christiansen 

Der afholdes børneidrætsdag for alle skolebørn fra 0 – 6 klasse i klyngen i juni. Eleverne fra Dejbjerglund 

står for aktiviteterne, og dagen er en del af deres lederuddannelse. Det primære mål med idrætsdagen 

er, at børnene skal komme til at kende hinanden, så de også fremover vil søge ud til de øvrige 

foreninger i klyngen, hvis der f.eks. ikke oprettes et håndboldhold i eget sogn. Familieidræt i Dejbjerg 

om lørdagen er et eksempel på, hvor der kommer familier fra hele klyngen og dyrker leg og idræt 

sammen med hinanden på kryds og tværs.  

Der er etableret et samarbejde på idrætsområdet, hvor 2 repræsentanter fra hvert sogn mødes for at 

høre, hvad der sker i området.  

I år er der arrangeret samarbejdshold på nogle af gymnastikholdene, den forening, der har holdet, er 

ansvarlig for det administrative, de øvrige landsbyer i klyngen annoncerer med tilbuddet om 

samarbejdshold.  

Der er lavet en spørgeskemaundersøgelse for alle skolebørn i klyngen. Fodbold står stærkt, håndbold 

har været i katastrofal tilbagegang i klyngen, gymnastik kører OK, badminton kører OK, svømning kører 

fint. Mange går til musik. Spejdergrupperne har lidt tilbagegang. Der er ønske om aktiviteter som 

motocross og anden form for motorsport, måske der er nogle frivillige, der vil tage fat om dette 

område? Der er også interesse for kampsport og boksning, dog ikke det helt store antal. Der er en lille 

interesse for at dyrke E-sport.  

Fra salen blev det nævnt, at det er et problem, at sommeraktiviteterne ikke er slut, når vinterholdene 

starter. Sommerholdene er styret af turneringerne. Kjeld opfordrede til, at man tilmelder sine børn til 

vintersport, og samtidig gør opmærksom på, at barnet først kan deltage i træningen, når 

sommeraktiviteterne er slut.  



Kjeld afsluttede med at opfordre til, at vi holder sammen i klyngen på foreningsområdet, ellers har vi i 

løbet af få år ikke flere foreninger i lokalsamfundene, da der ikke vil være nok deltagere i det enkelte 

sogn.  

 

3.2 Kommunikationsgruppen 

Ved Mark Sørensen 

Sidste år blev der afholdt orienteringsmøde om Kultunaut for de 5 landsbyer i klyngen.  

Her blev der efterlyst et fælles møde om mulighederne for at reklamere for egne aktiviteter i de 

forskellige lokale FB-grupper. Der blev derfor afholdt et kommunikationsmøde i Stauning i september, 

desværre ikke med kommunikationsrepræsentanter for alle landsbyer.  

Friskvind opfordrer fortsat til, at man benytter Kultunaut til egne arrangementer, da de så bliver vist i et 

meget bredt forum, og når man arrangerer en begivenhed, har man mulighed for at tjekke, hvad der 

allerede er planlagt den pågældende dag i området.  

Muligheden for på sigt at få fælles hjemmeside i hele Friskvind, hvor hver enkelt sogn/by har sin egen 

side på fællessiden, blev kort drøftet.  

Der var ros fra salen til, at man benytter den fælles FB-side for Friskvind, og opfordring til at alle husker 

også at lægge de gode historier ind i gruppen. 

 

3.3 Det rullende mødested  

Ved Dorthe Iversen 

Friskvind har haft vognene i 1 år, og alt udstyr er på plads. Dog vil der være løbende tilpasning afhængig 

af efterspørgslen. Lige nu er vi ved at skaffe en brødvarmer, da behovet havde vist, at det ikke var 

tilstrækkeligt med en miniovn.  

Der er søgt og bevilget fondsmidler på 14.800 kr fra Nordeas delepulje til lydudstyr, som kan lånes 

sammen med vognene eller separat (mod et mindre lånegebyr).  

Vognene har været udlånt til en række arrangementer i klyngen bl.a.: Skt. Hans aften, sommerfest m.fl. 

og uden for klyngen til bl.a. Vinterlys lysfestival, jagtarrangementer og schæferhundeklubbens 

kåringsarrangement i Tarm.  Herudover har vi selv brugt vognene bl.a. ved cykelløbet i Lem, Velling, 

Højmark.  

Tak til sponsorerne, vi håber, I vil være med igen næste.  

 

3.4 Cykelløb. 

Ved Torben Green 

Fra starten af Friskvind havde der været tanker fremme om at lave stisystemer fra Kirke til Kirke i de 5 

sogne, inspireret af et spændende oplæg fra Kim Clausen. Men projektet ligger lige nu på standby, da 



tovholderen i kommunen har fået nyt arbejde, og fik afsluttet projektet uden, at alle lodsejere i området 

var orienteret om, at der blev genoprettet en sti på deres matrikel.  

Det har hele tiden været ønske om, at vi skulle lære hinandens område bedre at kende, og da 

cykelklubben Theo i Lem tilbød at arrangere en cykeltur med vagter undervejs, takkede vi ja. Oprindelig 

var det planen, at turen skulle starte samme sted, men vi havde ikke forventning om, at cyklister fra 

f.eks. Velling ville cykle til Lem for derefter at cykle tilbage til Velling og herfra til Højmark, så turen 

startede i både Lem, Velling og Højmark. Det var en veltilrettelagt tur med i alt ca. 45 deltagere. Det var 

hyggeligt at mødes til kaffe i salgsvognen i Højmark bagefter. Cykelklubben Theo har tilbudt at arrangere 

flere cykelture, det hører I nærmere om til foråret.  

 

3.5 Gåture 

Ved Tove Kristensen 

Der har været afholdt 6 gåture siden sidst. 

En julegåtur med en lille konkurrence ifm. Julehygge på Bundsbæk Mølle i december, og 5 afmærkede 

gåture i løbet af sommerhalvåret, en gåtur i hvert sogn, hvor man kan gå fra fredag til søndag aften. 

Gåturene har været rigtig godt besøgt. Dels lærer vi hinandens områder bedre at kende, og dels 

kommer der mange fra andre fra nær og fjern. Vi fortsætter også næste år med gåturene.  

Gitte Kjeldsen foreslog at lægge ruterne ud i en app, så man også kan gå turene, når flagene er væk. Det 

blev besluttet, at de steder, hvor man ikke går på privat område, lægger vi turene ud, de øvrige ture 

fortsætter som pop-up ture i en weekend.  

 

3.6 Events 

Julehygge på Bundsbæk Mølle 2022 

Ved Tove Kristensen 

Den 10. december 2022 blev der afholdt Julehygge på Bundsbæk Mølle. Målet med dagen var primært 

den officielle indvielse af vores 3 vogne i Det rullende mødested: Salgsvogn, scenevogn og toiletvogn. 

Ca. 500 fandt vej til Bundsbæk Mølle til en eftermiddag med repræsentanter fra foreninger og skoler i 

alle sogne som bidrog med bl.a.:  

• Optræden med sang (voksen og børnekor) 

• Lucia 

• Musik 

• Møllerne malede mel i vandmøllen 

• Smedene havde gang i den gamle smedje 

• Gåtur til Troldebanke med fortælling 

• Julehistorier for de yngste 

• Besøg af julemanden 

• Små konkurrencer  

• Kreative værksteder (male, klippe, tegne) 



• Salg i diverse boder (interesserede kunne leje en bod) 

• Salg af gløgg, æbleskiver og småkager m.v. 

Da vi var færdige, havde vi fået rigtig meget positiv respons, og det blev besluttet at gentage 

arrangementet i 2023 – det bliver i år den 2. december kl. 11 – 16.   

Tak til museet for lån af møllen. 

 

4.    Fremlæggelse af regnskab 

Dorthe Iversen gennemgik det udleverede regnskab, se vedhæftede. Regnskabet viser et overskud på 

11.524,01 kr.  

Regnskabet blev godkendt uden bemærkninger. 

 

5.     Valg til bestyrelsen: 

På valg:  

• Dorthe Iversen, Stauning (modtager genvalg) 

• Anette Kirk Jepsen, Velling (modtager genvalg) 

• Alfred Bartholin, Lem (modtager genvalg) 

• Jeppe Jørgensen, Højmark (modtager genvalg) 

• Kjeld Christiansen, Dejbjerg (modtager ikke genvalg) 

 

Alle 4 blev genvalgt.  

Fra Dejbjerg blev Thomas Skovfoged Bak nyvalgt.  

Tillykke til Thomas og de fire, der blev genvalgt.  

 

 

6.    Valg af revisorer:  

På valg: 

Karina Hansen og Jacob Gravlund Jørgensen, begge blev genvalgt. Tillykke med genvalget.  

 

 

7.    Evt.  

Valg til Landdistriktsrådet.  

Claus Christensen fra Velling stiller op til Landdistriktsrådet og opfordrede foreningerne i klyngen til at 

møde op ved Landdistriktsrådsmødet den 1. november og gerne bakke op og stemme på en lokal 

kandidat. Claus vil bl.a. arbejde for at markedsføre området endnu mere.   

 



Kjeld Christiansen takkede for samarbejdet i Friskvind og oplyste, at han fortsat gerne vil arbejde i 

Idrætsgruppen.   ”Sammen kan vi mere, det er med at holde humøret højt og bevare optimismen”.  

Anette takkede Kjeld for hans kæmpestore engagement og positive energi i bestyrelsen.  

 

Carsten fra FrivilligVest:  Carsten var imponeret over, hvad man har opnået sammen i klyngen på relativ 

kort tid, og andre landsbyer må være misundelige. Carsten opfordrede til at lave en uddybende 

beskrivelse af Friskvind i Foreningsportalen. Efter nytår kan Kultunaut kalenderen integreres i 

Foreningsportalen.   

 

Anette præsenterede afslutningsvis Friskvinds nye og fine hjemmeside. Der var stor ros til Anette for 

den fine, nye hjemmeside. 

 

Tak til dirigent Birgitte Bille for at lede Friskvind igennem generalforsamlingen på bedste vis.  

 

25.10.2023 

Tove Kristensen 

 

 

 

 


